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USA forfalder
i sølvboksen 

MUSIKFILM
Tributes – Pulse af Bill Morrison (film) og 
Simon Christensen (musik). Medv.: Kundi
Bombo. Opført live i Skuespilhuset torsdag.
Filmen kører i ring i boksen alle dage 
kl. 11-20 til 25. september. Gratis adgang.
!!!!!"

S tår der nogle musikere bag lærre-
det?«, spurgte min sidemand mig
et par minutter efter, at vi som pu-

blikum første gang var blevet lukket ind i
Skuespilhusets sølvskinnende boks. Et
godt 30 kvadratmeter stort beklædt git-
terværk bygget af et møbelfirma til at
huse et lærred, en projektor og ni højtale-
re. »Nej«, gættede jeg. Men mest fordi der
ikke var plads. Det luksuriøse lydbillede
af violin, saxofoner og slagtøj fra det lille

avantgardeband Kundi
Bombo var tilpas reali-
stisk og fokuseret, til at
man sagtens kunne blive
narret ved første ørekast.

Luksus er også det ord,
der kommer nærmest,

når det handler om den film, der vises i
det lille hus. Den New York-baserede film-
kunstner Bill Morrison har komponeret
et 65 minutter langt rekviem over sit
hjemland ved hjælp af en stak udsmid-
ningsmodne filmstrimler fra Library of
Congress (det amerikanske nationalbib-
liotek). Her flyder bøfler, mennesker, fly-
vemaskiner og ramponerede skibe sam-
men i halvopløst, gultonet celluloid. Det
er stilbevidst, konsekvent og lækkert.

Alt sammen natur og kultur, der bevæ-
ger sig i forskellige tempi hen over skær-
men forbi låste kamerapositioner. Til
sidst river filmen sig løs, og vi kommer
selv i fart med helikopter hen over de for-
faldne skibe ved Staten Island, New York,
hvor det hele sugende og helt uden de
drømmeagtige fejl på strimlerne kulmi-
nerer.

BEVÆGELSEN ER pointen i det hele, som
anden halvdel af titlen på værket også til-
siger. Det handler om puls – om forskelli-
ge måder at forstå vise rytmiske mønstre
og fremdrift i billede og lyd. Simon Chri-
stensen har lavet et musikstykke i fire sek-
tioner, hvor man kan blive klogere på
nogle helt basale måder at mærke pulsen
på. Hver sektion er en hyldest til en ameri-
kansk komponist – heraf første del af tit-
len.

Oplevelsen af puls sker, når musikken

umærkeligt skifter og giver svimlende
fornemmelser, når ekstra slag bliver stuk-
ket ind i en fast rytmisk figur. Eller man
oplever, hvad det vil sige, når de tre musi-
kere spiller med tre forskellige figurer si-
multant. Eller noget helt fjerde. 

Det lyder måske konstrueret eller for-
tænkt, men 39-årige Christensen har skå-
ret musikken så enkelt, at enhver kan væ-
re med og mærke på egen krop, hvad der
sker. Og samtidig fået musikken til at væ-

re prægnant og in-
teressant.

I boksen kan
man komme og gå,
som man vil. Brug
fem minutter stå-
ende eller 65 i vege-
terende tilstand på
en bænk. Christen-
sen er initiativta-
ger til samarbejdet
med den langt me-

re etablerede Morrison og har fået stablet
en kostbar proces på benene, hvor spon-
sorer og fonde støtter op, så film og mu-
sik både er blevet skabt og har fået hus og
nydesignet højtalersystem at leve i. Ideen
er, i stedet for alene at skrive et stykke mu-
sik til koncertsalen, at lave noget, der kan
leve sit eget liv på gallerier eller museer. 

VED ÅBNINGEN OG liveopførelsen tors-
dag på stort lærred og med Kundi Bombo
foran fik man et kig ind i maskinrummet,
hvor alle boksens mange lyde og rytmer
blev knyttet til mennesker i kød og blod.
Med Simon Christensen selv på trommer
og alskens slagtøj, violinisten Christina
Aastrand og komponistkollegaen Peter
Navarro-Alonso på fem forskellige saxofo-
ner forstod man sammenhængen i vær-
ket. 

Filmen skiftede imellem naturens fire
elementer, mens musikken skred fra sort
til hvidt. Fra mørk, støjpræget minimalis-
me som tysk krautrock fra 1970’erne til
melodisk, nostalgisk skønhed på et hak-
kebræt – til tætte klassiske forløb og lys,
elastisk improvisation på to Nintendo-
joysticks. 

Inde i boksen er det mere de enkelte
mikromomenter end værkforløb, man
oplever. Hvor film og musik i stram kom-
position svømmer sammen som lige dele
smuk kunstoplevelse og fysisk fornem-
melse for puls. Men pointen forbliver kry-
stalklar. 
kultur@pol.dk

Skuespilhuset har fået et sølvbeklædt anneks 
til film- og musikværket ’Tributes – Pulse’. Forbi-
passerende på Kvæsthusbroen bør ikke snyde sig 
selv for et fremragende stykke poleret americano. 

KIGKASSE PÅ KAJEN. Ved Skuespilhuset på Kvæsthusbroen er opstillet en spejlboks, hvor man – ganske gratis – frem til september kan se værket ’Tributes – Pulse’, 
der blander Bill Morrisons 65 minutter lange rekviem over USA bestående af filmklip fra Library of Congress med danske Simon Christensens musik og rytmiske mønstre.
Foto: Gregers Skibsted / Edition·S - music-sound-art

HENRIK FRIIS

Brug fem 
minutter 
stående eller 65
i vegeterende
tilstand på 
en bænk

Jazzede historier med skarpe kanter og international klasse
Hjernen bag kvartetten er den herbo-

ende canadiske trommeslager, Kevin
Brow, der viser sig som en spændende ka-
pelmester og komponist. Han får maksi-
malt udbytte af sine glimrende medspil-
lere, der tilhører eliten af den eksperi-
menterende jazz i Danmark: pianisten Ja-
cob Anderskov, el-bassisten Jeppe Skov-
bakke og veteranen Lotte Anker på tenor-
og sopransax. 

Gruppens musik har en ganske særlig
gnist. Man lytter med undren, overraskes
stykke efter stykke, beriges af den drama-
tiske historie i ’Riverspeaks’, den svæven-
de tilstand i ’Planks Below’ og den driftige
puls med skarpe kanter i ’Penny Crus-
hing’. 

Og selv om den varierede musik funge-
rer på smukkeste vis som kollektivt ud-
tryk, er der grund til hele vejen at frem-
hæve Jacob Anderskovs lyriske og vita-
minrige spil med en særlig gylden stund i
’Wheael’, og Lotte Anker, der udfolder sig
som brændende, moden improvisator i
stykker som ’Fire Sink’, ’Riverspeaks’ og
’Penny Crushing’, hvor hun spiller herligt
op imod den rockprægede puls. 

SAMME NIVEAU KAN kapelmester og pia-
nist Simon Toldam ikke mønstre med sin
nye sekstet, STORK, der er et akronym for
Simon Toldam Orkester. Og selv om pla-
den åbner interessant med et hymnisk
stykke for blæsere og strøget bas, og den
efterfølgende ’X (Sidste mand i hotellets
bar)’ byder på varmblodede indsatser af

orkestrets musikere, ikke mindst Toldam
selv, er det svært at investere samme in-
teresse i denne musik, selv om der også
her er spændende, uortodokse ideer og
dristige forsøg på at gå nye veje. Der klim-
pres og truttes, smækkes og hakkes, fut-
tes og pibes med instrumenterne i de frie

JAZZ
Koptor: Fire Sink. Fresh Sound 
New Talent 384.
!!!!!"

STORK: STORK. ILK 175. 
!!!"""

Delirium: Green Side Up. ILK 172.
!!!!""

Six City Stompers: Miss Floridor. 
Calibrated 116.
!!!!""

M ed ’Fire Sink’ leverer danske
Koptor en fremragende udgi-
velse i international klasse, der

lever og ånder i balance mellem et mate-
riale af spændende, faste strukturer og
dugfrisk spontanitet. 

passager, mens det strukturerede stof
kæmper med at finde ordentligt fodfæ-
ste. 

’Blok (Stringente argumenter)’ er må-
ske pladens bedste og folder sig ud som
en dramatisk fortælling med skiftende ef-
fekter og hovedroller. Som live-orkester er
STORK ganske givet underholdende –
som en musikalsk abstraktion af Gary Lar-
sons Far Side-univers. 

Som en slags bonus har digteren Søren
Ulrik Thomsen bidraget med små, poeti-
ske undertitler til de enkelte musikstyk-
ker (se parenteser ovenfor), og udgivelsen
er tilgængelig både på cd og i et begræn-

set oplag på vinyl, der leveres indsvøbt i
en håndkoloreret stofpose.

SÅ ER DER KLARERE form og retning i
kvartetten Deliriums musik, der former
sig stærk og autoritativ med garvede Kas-
per Tranberg på trompet, flankeret af den
finske saxofonist, Mikko Innanen, bassi-
sten Jonas Westergaard og trommeslage-
ren Stefan Pasborg. 

Gruppen ind-
rammer sin frygt-
løse, prægnante
musik med stærke
bånd til avantgar-
de-pioneren Ornet-
te Coleman og hele
den moderne jazz-
tradition. Med sit
tredje udspil flår
Delirium eventuel-
le fastlåste skøn-
hedsidealer i styk-
ker med deres
energiske sammenspil. Tranbergs ’Sun-
spots’ kan alene tjene til at illustrere grup-
pens særkende. Et springende tema og en
hektisk puls, oven på hvilken både Inna-
nen og Tranberg kaster sig ud i soli. Stefan
Pasborg demonstrerer i samme stykke en
knaldende effektiv rytmisk fremdrift. 

På fornem vis fortsætter pladen med
den langsomme og Ellingtonagtige ’The
Blues in Yellow Room’, hvor Westergaard
overtager hovedrollen med sit rustikke
basspil. Og sådan udvikler det sig på den-

ne udgivelse, der er drevent produceret af
gruppen selv, og som består af både finur-
lige, veloplagte arrangementer og stærkt
personlige, krasse improvisationer, serve-
ret med den rette kombination af kniv-
skarp fokus og humoristisk overskud. 

I EN NOGET anden boldgade befinder sig
den drevent spillende og fortidsdyrkende
gruppe, Six City Stompers, som revitalise-
rer ældre gospel, blues og klassiske jazz-
former som swing og New Orleans. For så-
dan er den yngre jazz også i dag: tradi-
tionsbevidst, veluddannet og teknisk
dygtig som bare pokker. 

Forsanger Mads Mathias holder tungen
i kinden, og der er glimt i øjet, når han,
pianisten Peter Rosendal, trompetisten
Peter Marott, guitaristen Regin Fuhlen-
dorf, bassisten Kasper Tagel og tromme-
slager Morten Ærø på deres anden udgi-
velse veloplagt udfolder deres bredt ori-
enterede feel good music. Med den kan de
indtage enhver scene og dupere ethvert
selskab. Teknisk ovenpå med frække, vel-
klingende arrangementer af travere som
’Tea For Two’, ’Didn’t He Ramble’ og ’Dusty
Rag’, men også flere stykker af egen avl,
der udvider perspektivet som Rosendals
choro-pastiche, ’Belo Horizonte’. 

Der er tale om et nostalgitrip og en
slags musikalsk kamæleon-trylleri, der er
så velturneret, som det vel er muligt. Det
får de så det sidste hjerte for. 
CHRISTIAN MUNCH-HANSEN
kultur@pol.dk

Hvad foregår der i disse
år på den yngre danske
jazz- og improvisations-
scene? En række nye 
plader demonstrerer 
en utæmmet lyst til at
eksperimentere og finde
nye veje i musikken. 

SMUK VARIATION. Med en 
besætning bestående af Jeppe 
Skovbakke, Kevin Brow, Jacob 
Anderskov og Lotte Anker udgør 
kvartetten Koptor eliten af den 
eksperimenterende jazz i Danmark. 
PR-foto

Med sit tredje
udspil flår 
Delirium 
eventuelle 
fastlåste 
skønheds-
idealer i 
stumper og
stykker


